



田蓉(右七)、姜亞兵(左六)與學生代表合影。



2017「未來之星·從香港出發——成都之行」活動順利結業。



參觀成都大熊貓繁育研究基地。

兩地青年攜手赴蓉識國情

感受歷史風情 體驗創業氛圍 掌握成都發展

FUTURE STAR 未來之星 2017「未來之星·從香港出發——成都之行」於7月23日至30日圓滿舉行，來自香港大學、香港中文大學、香港科技大學、香港理工大學、香港城市大學、香港浸會大學等15間香港大專院校及武漢大學、暨南大學兩間內地高校的近50名學生，走進祖國西南重鎮，感受成都的歷史文化、風土人情之餘，亦體驗當地創新創業氛圍，掌握成都的最新發展。

■香港文匯報記者 向芸 成都報道

此行是未來之星同學會與成都市政府港澳辦簽署共同組織開展兩地青少年交流活動合作協議後的第一次活動，也是「從香港出發系列」活動連續第二年在成都舉行。

田蓉：最大熱情擁抱人才赴蓉

交流團訪蓉期間，成都市委常委、宣傳部部長田蓉會見了香港大公文匯傳媒集團董事、未來之星同學會執行主席姜亞兵和青年學生代表。田蓉表示成都將用最大的熱情擁抱人才赴蓉發展，成就青年人更美好的未來。

在為期8天的參訪交流活動中，同學們參觀金沙遺址博物館、都江堰水利工程、武侯祠等歷史文化遺蹟，感受中華文明的源遠流長和中華民族的偉大智慧；探訪包括香港賽馬會奧林匹克學校在內的港資項目，體會到香港與內地血濃於水的骨肉親情以及蓉港緊密的經貿關係；通過參觀菁蓉创客小鎮，實地感受內地創新創業熱潮；國情市情講座則讓同學進一步感受內地發展的最新面貌。

香港大公文匯傳媒集團社長助理、未來之星同學會副主席施倩在結業儀式上致辭時表示，成都是中國持續繁榮時間最長的城市之一，這裡既完整留存了璀璨中華文明之根源，又流動着國家高新技術產業基地的新鮮血液，「相信這8天的見聞和體驗，一定會給大家帶來新的思考和啟發。」她相信活動可幫助香港同學們拓展視野，更加深入全面地了解國情。

成都市港澳辦副主任楊平亦表示，行程中同學們不僅深度體驗了成都歷史文化特色，也參觀了以創新創業聞名的菁蓉小鎮，還與成都大學的大學生進行交流互動，「從大家喜悅的臉上，感受到這是一次有意義的、值得回味的活動。希望大家通過成都體驗，主動做成都與香港交流的使者，向更多的香港青年介紹成都，關注成都的繁榮發展，不斷深化蓉港交流合作。」

港生感受到政府對新一代重視

香港浸會大學國際學院通識及文化研究三年級學生譚小娟認為，「菁蓉計劃的發展使我感覺到政府對青年創業的大力支持，以及對新一代人才的重視。怪不得人人都說成都是一個夢想之都，一個圓夢的地方。」在成都，她感受到青年未來創意創業發展的希望。

譚小娟還提到，成都的硬實力毋庸置疑，而其軟實力更是不容忽視，「一個真正能留住人的城市，是它的文化氣息與生活氣息。成都有非常現代化、繁華的一面，比如成都的環球中心彷彿與香港的一模一樣。然而，它也有非常古城的一面，例如武侯祠、寬窄巷子等就保留了它的民俗文化。成都的現代化與文化傳承完全體現出成都這個城市的包容性，在這我感受到濃厚的生活氣息。」



參觀太古里等港資項目，感受蓉港合作。



參觀洛帶古鎮，感受成都歷史文化。

港生想在天府之城開咖啡館



參觀菁蓉创客小鎮和成都大學菁蓉學院，感受成都創新創業氛圍。



參觀天府新區成都科學館。

香港公開大學電影設計及攝影數碼藝術四年級學生梁泳龍是第二次到成都，相比八年前來成都，此次來蓉讓他對這個城市有了更深刻的感受，「很意外成都會如此大力度地網羅人才，支持大家創新創業，而香港並沒有很大力地鼓勵我們去創業，這讓我很羨慕。」

梁泳龍指，畢業後他有一個五年規劃，想在內地開一家咖啡館，展出自己的作品並辦一些主題藝術展，吸引不同的朋友來交流，「我原本想開在深圳，但這次來成都，發現這裡很支持創業而且生活節奏比較慢一些，我會考慮先把咖啡館開在成都。我跟香港駐蓉經貿辦也有交流，他們會對來蓉創業的港青提供很多支持和幫助，這也加大了我來成都的信心。」

和梁泳龍一樣，對成都創新創業氛圍印象深刻的還有香港理工大學學生劉麗萍，「在成都可以走進每個初創團隊的辦公室參觀，並和他們深入交流，這是一種難得的體驗。」劉麗萍讚成成都的初創團隊給她印象最深是勇於嘗試、不怕失敗。

「香港沒有成都這麼濃的創新創業氛圍，有太多的擔憂和『包袱』。我是一個喜歡嘗試新事物的人，也希望挑戰一下自己，有想法會嘗試一下創業。」

內地唸書 看好內地發展

曾樂怡是團員中較為活躍的一位，在國情市情講座上向教授提問，在菁蓉创客小鎮和成都大學菁蓉學院與「创客」交流，主題都圍繞創新創業，「我剛參加了『未來之星·從香港出發——上海創新創業之旅』，很意外在成都也有創新創業和人才方面的資訊。」

曾樂怡從小在香港長大，中學畢業後被免試推薦到武漢大學，比其他香港同學多了一些對內地的了解，「在武漢大學唸書的幾年裡，我感受到內地市場和經濟的轉型，經歷了如支付寶、阿里巴巴等創新對生活的改變。」今年即將畢業的曾樂怡對內地的發展非常看好，「我可能會回香港繼續深造，也可能會到內地來創業就業。」

■香港文匯報記者 向芸 成都報道

城大生：川劇邁向國際化

星 八日七夜的緊湊行程，讓我深深體會到成都獨特的魅力不僅在於歷史文化底蘊深厚，其邁向現代化和國際化的步伐也不容忽視。我在現場欣賞川劇表演，發現成都對川劇傳承和推廣不遺餘力。劇團在表演劇目、現場配樂和唱腔上均保留了川劇傳統特色；演員「以老帶新」組合，讓年輕表演者透過與前輩合作學習表演經驗。此外，舞台效果、旁白等方面，川劇均加入了現代元素，中外觀眾都能明白劇情，享受表演。

第十一屆成都國際友城青年音樂節開幕禮是這次成都之旅的另一亮點。成都以音樂節作為國際文化交流項目，吸引了來自全球不同地方的表演者積極參與，而電視直播、網上轉播等，讓更多民眾感受到成都包容、開放的城市特質。

■香港城市大學 洪英毅

科大生：處處吸引 盼再探索

今次是我第一次到成都，行程雖然緊密，卻能很有系統地讓我了解成都的歷史、文化以及未來的發展方向。成都到處都承傳着巴蜀文明，並努力發展建設天府文化，致力成爲一座世界文化城市。從精緻的蜀錦刺繡，到古人嚮往的太陽神鳥；從承傳川劇的各種特色，到現在國際化的結合演繹……每一樣都足以看出成都人熱愛自己的文化，並加以承傳。此外，成都正在積極吸納世界各地的人才，人才公寓以及7天免費住宿的計劃等既新鮮又有吸引力，相信這些人才可以讓成都成爲更具影響力的城市。

要說這次交流令我印象最深刻的環節，我還真說不上來。因為四川處處都吸引着我，而這次活動只探索了一小部份而已，四川的更多地方和特色，我還得在以後繼續去探索和認識。

■香港科技大學 黎麗瓊

冒雨探熊貓「真是沒看夠」

雖然參觀成都大熊貓繁育研究基地時，碰上了突如其來的大雨，但香港高等教育科技學院學生吳明然仍然覺得很值得，「我特別喜歡熊貓，在成都看到剛出生的熊貓BB、長成毛球的幼年熊貓，還有成年的熊貓，真是沒看夠。」

除了熊貓外，讓吳明然記憶猶新的還有成都對古建築的保護，「我們到錦里、洛帶古鎮參觀，看到了很多傳統建築與現代城市的融合，比如香港學生很喜歡的星巴克咖啡，就有可能坐落在一間老房子裡，而且融合得特別好。」吳明然說，中國的傳統文化非常吸引人，而成都對傳統文化的保育做得很好，

「在成都蜀錦織繡博物館，我就看到蜀繡、蜀錦被很好地保護和傳承下來。香港沒有這麼多古代建築和傳統文化，而且很多傳統文化也快失傳了。成都對傳統建築和傳統文化的保護與傳承，很值得香港學習。」

香港樹仁大學學生田俊豪也對四川的川劇念念不忘，「原以為川劇會很悶，沒想到川劇表演《芙蓉國粹》裡的變臉和噴火會這麼精彩。」他笑着，來成都幾天，四川話也慢慢可以聽懂，還在成都博物館看到皮影戲，體驗感受了當地的文化。

■香港文匯報記者 向芸 成都報道

故地重遊 感受慢活

香港樹仁大學三年級學生吳曉玲，已經第二次隨未來之星同學會來成都，「這次是我主動申請想要參加『成都之行』，這裡的美食和文化都很吸引我。」她指，第一次來成都時，只有一個概括性的感受和了解，而這次則比較深入地了解了成都的文化。

吳曉玲說：「在參觀太古里時有一

點自由活動的時間，我們到旁邊大慈寺當地人會去的茶館喝茶，坐了一個小時，聽旁邊的人擺龍門陣，感受這裡的文化，感受成都的慢生活。」吳曉玲指兩次來成都，既有熟悉的地方，也有新鮮的感覺，「保持一種新鮮的心態，就會發現什麼都是新的。到一個地方，光知道有什麼景點是不夠的，必須多去幾次，才能深刻地了解這裡的文化 and 人情味。」

■香港文匯報記者 向芸 成都報道



團員在2017成都國際友城青年音樂周快樂自拍留念。

唱響《成都》 點亮記憶

特寫

「分別總是在『七』月，回憶是思念的愁……」當珠海學院中文文藝創作三年級學生唐鈞禧和組員們唱起這首《成都》時，在成都的點點滴滴一一閃過，「成都的歷史文化對我很具有啟發，我特別喜歡金沙遺址博物館，很好奇金沙遺址是否會有文字出土。這麼久遠的歷史，一定會有文字，我就期待著。」

拍難忘場景 記快樂友情

在結業儀式上，參加「成都之行」活動的同學們用各種形式的表演記錄在成都的體驗和感受。其中香港樹仁大學一年級學生譚思敏，平時就對拍視頻感興趣，故這次也以創意視頻記錄下了成都之行。她和組員們在每個地方都拍下一些有感觸的場景，並直播了逛成都夜市的情況，「我希望以一種特別的方式把8天行程記錄下來，留給組員們一個回憶。」

在她看來，成都之行不僅讓她認識了這個地方，也感受到了結識更多朋友的快樂，「每個地方大家都在一起，這就是幸福。」

■香港文匯報記者 向芸 成都報道